

# 厚植乐学沃土 优化民生服务 区教育局奋力推进美丽校园建设

通讯员 宋明 余佳汶 王钰榕



奉化中学

设区以来,区教育局紧紧围绕“一年一个样、三年大变样、五年奉献一个新奉化”要求,建设美丽校园,强化教育优质均衡发展保障。

新奉化中学、新实验小学、中园幼儿园等15所学校建成启用,投入建设资金20多亿元。工贸旅游学校、畸山小学、萧王庙中心小学、武岭中学、溪口中学等13所学校完成改扩建项目,投入建设资金2.5亿元。全区所有学校均实现校舍提升改造,累计投入9000多万元。

工贸旅游学校宿舍楼、莼湖中心小学体育馆、西坞中心小学综合楼、原实验小学地块幼儿园的新建工程正在推进,预计2021年可建成投用。

锦屏中学迁建工程、锦溪小学扩建工程进入招标程序,江宸府区块、宝龙地块和南浦安置区块等配套幼儿园进入装修方案设计阶段。

今后还计划实施江口中学迁建、金海南侧小学新建、仁湖路一带小学新建、山水桃源东侧初中新建及镇(街道)所属幼儿园新建等多个重大教育民生项目,以营造更优环境、提供更好服务,为奉化师生厚植乐学沃土。



方桥中心幼儿园



萧王庙中心小学



实验小学



中园幼儿园



畸山小学



仁湖幼儿园

## 新校园 拓展成长舞台

对标“设区五年内让奉化学生享受与宁波主城区基本同等教育水平”,我区加快推进教育民生重点项目建设,2019年启用奉化中学、实验小学新校舍,努力打造适合学生多元成长需求的美丽校园。

奉化中学新校区位于泉溪江畔,校内溪流贯通南北,随处可见文化景观、葱茏老树,颇具龙津学堂遗风。校区内共有17幢主要单体,有实验楼、艺术楼、图书科技馆等建筑,配置20平方米四人宿舍,还有室内泳池、书店等。学校深挖“勤爱诚朴”校训文化内涵,构建树勤、宣爱、立诚、尚朴4个特色课程群,并建有数十个师生社团、兴趣协会,着力打造奉中文化社区,营造勤教乐学的良好育人氛围。

去年3月,时任省委副书记、市委书记郑栅洁来校调研,寄语奉化中学学子与树木一起茁壮成长。今年教师节当天,该校全体师生向他寄去信件,并附上新校区照片。国庆节前夕,省

委副书记、省长郑栅洁亲笔回信勉励师生,并祝大家学业有成。学校表示将以此为契机,努力培养“勤爱诚朴”的时代新人。

实验小学于2019年秋季学期迁入新校舍。新校区占地面积47691平方米,建筑面积30456平方米,总投资1.6亿元。学校秉持“创新求实”价值理念,鼓励学生参与校园环境布置和文化建设,在墙面作“我们的荣誉”“我们的视野”“我们的教师”“我们的五色花”等主题展示。学生还手绘校园导引图、教师肖像,担任校园主题文化墙宣讲员等,令新校园呈现更多成长印记。

此外,该校还从张扬个性、丰富体验的角度出发,安排“学生校长”“学生会堂”“成长三季”“教育戏剧节”等特色课程和实践项目,以新校园为舞台,为学生搭建更广阔的成长平台,培养其创新精神、实践能力、国际视野,引导学生发现自我、完善自我。

## 新面貌 激发校园活力

在推进教育民生重点项目建设的同时,区教育局持续发力,花小钱、办实事,加快落实校园改扩建项目。大批校园面貌焕然一新,成为各镇(街道)一道亮丽的风景,进一步激发校园活力。

作为流动人口子女集中、且有不少少数民族学生的乡村公办学校——畸山小学,通过一系列改扩建工程,从占地仅14亩、办学空间紧张、设施设备陈旧的薄弱学校,一跃成为占地40亩、专用教室齐全、设施设备先进的现代化民国风的美丽校园。

区教育局、溪口镇政府先后投入2000余万元,为该校新建两幢教学楼、1幢综合楼,将渣土操场改造成200米标准塑胶跑道,添置40多套多媒体一体机,极大改善学校办学条件。该校不仅新启用陶瓷等专用教

室,还布置少数民族学生作品展示厅等特色区域,激发了师生创新活力。

该校师生共同设计校园吉祥物,积极开发“农事”“陶艺”“太极拳”等特色精品课程,制定“畸山小学教师十大素养”,在美丽校园中争做美丽师生。

萧王庙中心小学校舍在今年秋季学期实现全面升级。进入改造一新的校区,浓郁的文化气息扑面而来。学校新启用1幢教学楼,对其余教学楼外立面作统一美化,完成食堂、操场等功能区域改造,对一座古旧建筑保护性修缮,总投资1000余万元。原本藏在黑白民居中的小小校园,一下成为附近居民争相“打卡”的“网红地”,大家都为焕然一新的高大上校园点赞。

师生表示,新面貌是新开始,他们对今后的校园生活充满期待,也将以更好的表现为新校园增光添彩。

## 新布局 深化教育惠民

破解“入好园难”问题是教育惠民攻坚项目之一。区教育局全力推进“公办园扩容提升五年行动计划”,在全市率先出台住宅小区配套幼儿园“五同步”实施细则,科学修订幼儿园布点专项规划,持续深化学前教育惠民项目。

今年秋季学期启用的中园幼儿园是我区目前规模最大的幼儿园。该园总投资8000万元,按省一级标准设计。幼儿园充分利用室内地面和墙面,打造“六室三区一厅”复合型游戏场所,室外利用自然景观和木制玩具构建充满“运动”元素、“游戏”元素的活动空间,让学习活动自然发生,让每个幼儿的天性和与生俱来的能力得到健康成长。

同时建成启用的还有第一实验幼儿园香山园区、仁湖幼儿园、城南幼儿园、君麟府幼儿园等公办园,5所公办园设计规模超60个班级,可容纳幼儿1800余名,极大缓解了周边(配套)小区适龄儿童入好园压力,受到市民好评。

此外,设区以来,我区已建成启用第三实验幼儿园梁王园区、滨海实验幼儿园、尚田实验幼儿园、第四实验幼儿园丽都园区、方桥中心幼儿园等一批公办园。明年,区教育局还将启动“公办园扩容工程2021年计划”,保持学前教育优质资源扩容速度,持续扩大有效供给,做好做深教育惠民工作。